

3位献血者携手获得荣誉卡

00后大学生撸袖献血 为临床患者送去生命希望

本报4月11日讯 近日,接连有3位爱心献血者前往李村爱心献血屋捐献热血,他们累计献血总量满4000毫升,达到青岛市无偿献血“四免政策”条件。次日,他们即可携手到琴岛通线下网点办理青岛市无偿献血荣誉卡,也可在青岛市中心血站微信公众号线上申领电子荣誉卡。

每位献血者每一次踏进献血屋,都将为2—3位患者带去生命希望,一路走来,每位献血者至少帮助30名需要输血治疗的患者。00后男生陈正国从18岁开始献血,默默坚持了六年,这天是他第10次无偿献血,也是他的生日,还留取了造血干细胞样成为了捐献志愿者。陈正国不但自己坚持献血,还发动身边的朋友一起加入无偿献血的队伍。刘志峰和禚堃是中国海洋大学的学生,因无偿献血在李村献血屋结



识。禚堃就读于海大物理系,这位土生土长的青岛小伙子,从18岁那年就开

始参加无偿献血,并且留下血样加入中华造血干细胞资料库,没想到第二年就

与一位患者匹配成功,在2023年完成了捐献,成为青岛市第172例造血干细胞捐献者,顺利拿到青岛市无偿献血荣誉卡。面对旁人的称赞,他总是谦虚地说:“我想任何人面对这样的问题,都会作出像我一样的选择。”时至今日,他已经捐献全血8次共计3200毫升。刘志峰是一位马拉松爱好者,每周要参加多次十公里以上的长跑训练。刚在外地完成半马比赛的他稍作休整,就来参加无偿献血。刘志峰表示,禚堃的善举令他感动,他要像学弟那样,把这份爱心一直传递下去。

4月是青岛市无偿献血“四免”政策宣传月,青岛市中心血站在全市开展了“老朋来 新友聚”无偿献血主题活动。青岛市无偿献血荣誉卡获得者邀请一位初次献血者成功捐献全血,即可参加活动。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 任霄惠)

护“胃”要趁早 筛查很重要

海慈医疗集团消化中心专家建议 年龄大于40岁应定期筛查

本报4月11日讯 胃胀、胃痛、反酸、烧心等症状是人们生活中常有的经历。有统计,我国胃病发生率高达85%,并且呈年轻化的趋势。大家常会有“十人有九,胃病不是病”“拖一拖,靠一靠,实在不行用点药”的想法,殊不知这容易导致病情延误、药物滥用的困境,因为胃病的症状和严重程度并不一

致,甚至很多早期胃癌、胃恶性肿瘤的患者几乎没有症状。

海慈医疗集团消化中心主任曲卫介绍,慢性胃炎持续影响患者的生活质量,并伴有Correa序列(慢性浅表性胃炎—萎缩—肠化—异型增生—胃癌)演变倾向,严重会出现胃恶性肿瘤。胃癌分别居新发病例及死亡病例的第三

位。但早期胃癌积极治疗,可达到临床治愈,5年生存率达90%以上,进展期胃癌5年生存率仅为20%—30%左右,因此,对于早期胃癌的筛查意义重大。胃镜检查成像清晰、定位准确,并能够对病变进行活检诊断,拥有其他检查无法替代的优势,是目前筛查胃癌前病变及早期胃癌的最直观、最主要方法。

胃癌高风险人群包括年龄40岁以上,存在癌或癌前病变,长期抽烟饮酒等不良习惯等。曲卫提醒市民,护“胃”要趁早,症状明显的患者及胃癌高危人群有必要及早进行胃镜检查,对于年龄大于40岁的普通人群,即使没有任何症状,也建议定期进行胃镜筛查。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波)

最强医声

方寸之间重建感知世界

市立医院耳鼻咽喉头颈外科专家守护健康防线



李永团

最好的医生、最强的医术、最应该听的医者之声,《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是青岛市市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科主任李永团和副主任高娴,看他们如何在方寸之间,不留痕迹解除咽喉危机,为患者重建感知世界。

传统的甲状腺肿瘤切除方式会在患者的脖子上留下一道很明显且不美观的瘢痕。耳鼻咽喉头颈外科专家李永团从患者的角度出发,决心创新手术入路,达成不留痕迹切除病灶的愿望。于是,他为患者成功实施经腋窝进入的无充气腔镜甲状腺手术,让精准切除、体表无痕梦想成真。孙先生左耳失聪,这给生活带来了诸多不便。为了改变现状,他慕名求助于李永团专家团队,由高娴对其进行听骨重建术,在方寸之间将人工听骨成功置入左耳,帮助恢复了听力。在李永团的带领下,耳鼻咽喉头颈外科团队分工明确,依靠精湛的技术不断为患者带来“新生”。

李永团系美国House ear clinic访问学者,青岛市卫计委首批学科带头人,山东省健康管理学会耳鼻咽喉头颈外科分会副主任委员,山东省康复医学会听力及言语专科分会副主任委员,山东省老年医学会耳鼻咽喉头颈外科分会副主任委员。擅长慢性中耳炎、电子耳蜗助听植入手术和侧颅底肿瘤的显微外科治疗;对耳源性眩晕性疾病、耳聋的临床诊治有独到之处;熟练应用鼻内镜手术治疗鼻息肉、鼻窦炎、鼻腔肿瘤等鼻内疾病;对喉癌、下咽癌、甲状腺肿瘤等头颈部疾病的手术治疗亦有较高的造诣。高娴系山东省康复医学会听力与言语康复学会青年委员会副主任委员,青岛市医学会耳鼻咽喉科学专业青年委员会副主任委员。

于波 桑艺炯 张小青

健康青岛

请注意警惕“听力杀手”

72小时内是治疗突发性耳聋的黄金期

耳朵突然嗡嗡响,一下什么都听不到了,这是突发性耳聋悄然来袭。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科主治医师郑聪,同市民交流突发性耳聋的相关话题。市民还可以关注市立医院官微了解相关内容。

最近,23岁的小智因左耳突然听不见,来到市立医院东院耳鼻咽喉头颈外科就诊。经检查,小智被诊断为突发性耳聋。突发性耳聋是指单侧或双侧耳朵听力突然出现明显下降,一般指的是发生在数分钟、数小时或3天以内,原因不明的听力下降甚至耳聋,少数患者可在3天内听力损失达到最严重程度。有的患者还可能伴随着眩晕、恶心、呕吐等症状,部分患者还会出现精神心理症状,如焦虑、睡眠障碍等,严重影响生活质量。郑聪介绍,突发性耳聋的诱因有季节性因素,高血压、高血脂、糖尿病等身体因素,还有年龄因素。年轻人由于工作、生活压力大,精神过度紧张,也可能引起耳蜗动脉的痉挛,进而影响内耳血供,造成神经受损,诱发突发性耳聋。近年来,除季节交替引发的突发性耳聋患者增多,年轻人出现突发性耳聋的比例也明显上升。需要注意的是,突发性耳聋后72小时内是治疗的黄金期,一定要在患病早期及时就诊。

如何远离这可怕的“听力杀手”?郑聪建议,平时要避免和减少过大的噪音,尽量减少佩戴耳机的时间,每次时长不超过60分钟。市民要学会调整生活节奏,避免熬夜,养成良好的作息习惯,保持心情舒畅,避免忧郁、焦虑及恼怒等不良情绪刺激。

魏笑 于波 张小青

手术直击

让“沉默的杀手”不再“沉默”

全程管理金标准 延续患者生命

卵巢输卵管癌是女性生殖系统中最常见的恶性肿瘤之一,约70%的患者在确诊时已是晚期,通常被称为“沉默的杀手”。本期《手术直击》播出由青岛市市立医院东院妇科主任夏宝国主刀的腹腔镜下输卵管癌全面分期手术,并由夏宝国解读手术,向市民发出健康提醒。市民还可关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

最近,吴女士因阴道反复流血,前往多家医院就诊后检查无果。百思不得其解的她,在女儿的推荐下,来到市立医院东院求助于妇科主任夏宝国。经过一系列的检查,夏宝国逐一排除出血原因,最终将原因锁定在了左侧腹股沟一个腊肠状的囊实性占位病变,最终确诊为输卵管恶性肿瘤。这让吴女士一家一时无法接受,但夏宝国给出的治疗方案,又让她吃下了一颗“定心丸”。输卵管是女性特有的生殖器官,它承载着运输生命的重任。但当它产生病变时,会对女性的身体带来极大的负担。夏宝国与团队开展充分的术前讨论,确定为患者实施腹腔镜下输卵管癌全面分期手术。术中,主刀医生夏宝国对患者的盆腹腔进行了详细的探查,切除包块、送病理化验明确诊断,检查有无转移灶,对患者情况进行全面评估,决定能否进行后续手术。探查时,他发现患者存在输卵管增粗和输卵管积水等一些慢性炎症,在综合评估后,为其量身定制了全流程治疗方案,从而最大程度帮助患者延续生命。

结合20多年临床经验,夏宝国为输卵管卵巢癌患者已总结出一套全程化管理的金标准模式,携手患者迎战“妇癌之王”。卵巢输卵管癌发病初期往往不容易察觉,夏宝国建议女性朋友,如反复腹胀腹痛、月经不调、泌尿系统症状、排便异常等应该尽快就医检查。

于波 桑艺炯 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 10:20 重播:周三 9:30

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:20 重播:周一 9:30